RELATIVSÄTZE – věty vztažné (který, která, které…)

R: Jako vztažné zájmeno který/která/které funguje v němčině člen určitý s některými výjimkami.

Prohlédněte si tabulku:

	Jednotné číslo/Singular


	Množné číslo/Plural

	1
	2
	3
	4
	1
	2
	3
	4

	der


	dessen
	dem
	den
	
	
	
	

	das


	dessen
	dem
	das
	die
	deren
	denen
	die

	die


	deren
	der
	die
	
	
	
	


Ve druhém pádě se jedná o přisouzení nějaké vlastnosti/přivlastnění.

B: Der Kollege, dessen Plan zur Sanierung der Firma uns gefallen hat, ist neu in der Firma.

     Die Kollegin …/Die Kollegen, deren Plan …. 

     Kolega, jehož plán…/Kolegyně, jejíž plán…/kolegové, jejichž plán…

Věta vztažná je často vložena do věty hlavní. Je to patrné i z našeho příkladu. 
Věty nemusejí být ve stejném pádě. 

B:

	                                    3 pád – předložka mit
	1 pád

	Ich telefonierte gerade mit einer Kollegin,
	die krank ist. 


Übungen
Doplňte správný tvar zájmena.
1. Es sind  Ergebnisse, mit ____ wir nicht gerechnet haben.
2. Ich sprach mit dem Dozenten, bei _____ sie die Diplomarbeit schreiben.

3. Verbinden Sie mich mit dem Kollegen, ____ vor paar Minuten angerufen hat.

4. Wo bleibt die Ware, _____ wir vor 14 Tagen bestellt haben?

5. Die beiden Kollegen, _______ Büro gegenüber ist, kommen oft zu einem Plausch.

6. Der Chef, ______ Büro in der 7. Etage liegt, hat eine tolle Aussicht.

7. Die Studenten, unter ______ auch einige Ausländer sind, wohnen im Studentenwohnheim.

8. Das Gerät, ______ Bedienung (obsluha) sehr einfach ist, kostete über 1000 Euro.

9. Thomas ist ein Mensch, für _____ ich alles auf der Welt tun kann.

10. Mich nerven die Menschen,  ________Haltung ( postoj) negativ ist.

11. Er zeigte uns das Bild der Stadt, in ________ er seit zwei Jahren wohnt.

12. Der Vorschlag, _____ alle abgelehnt (odmítnout)  haben, war doch sehr interessant.

13. Das Theater, in _______ nur Opern gespielt werden, wurde Anfang des 19. Jahrhunderts erbaut.

14. Nennen Sie einige Bedingungen, zu _________ Sie das Geschäft abschlieβen werden.

15. Professor Fuchs ist ein toller Lehrer, _________ alle mögen.

16. Die Temperaturen, _____ eigentlich zu hoch sind, machen viellen zu schaffen. (způsobují potíže)

Lösung: 1. denen    2. dem    3. der    4. die    5. deren   6. dessen   7. denen   8. dessen

9. den   10. deren   11. der   12. den   13. dem   14. denen   15. den   16. die 
